SEMINARIO: LA CONSTITUCIÓN SUBJETIVA DEL NIÑO 
Núcleos Temáticos

El proceso de constitución subjetiva: función materna, función paterna y función del campo social. Intersubjetividad y subjetividad. Los fenómenos relacionales en la primera infancia. Lenguaje y transmisión. Constitución de la sexualidad infantil. Sexualidad y género.

Autores y conceptos afines a la temática de la constitución subjetiva. S. Freud: sexualidad, pulsión y fases del desarrollo de la libido. Complejo de Edipo. Aparato psíquico. D. Winnicott: objetos y fenómenos transicionales. Holding y Handling. J. Bowlby: la teoría del apego. El problema de la ansiedad de la separación. J. Lacan: el Estadio del Espejo.

El bebé y su entorno. Ambiente facilitador y no facilitador. Motricidad autónoma, autonomía y competencia. Manipulaciones diarias del niño pequeño y sus consecuencias: reaseguración y angustias arcaicas. Los fenómenos de socialización en la primera infancia. El niño pequeño y su inserción institucional. 

SEMINARIO: PROBLEMÁTICAS SOCIALES E INFANCIAS

Núcleos Temáticos

El Estado. El Estado de Bienestar: fundamentos éticos. Sujetos de derecho. El Estado Neoliberal: sistema educativo y reproducción involutiva. Sujetos de la tutela. Exclusión social y exclusión educativa. Desigualdades estructurales y desigualdades dinámicas. La función del jardín maternal en contextos escolares multiculturales. Problemas actuales y escenarios futuros 

Las Infancias. Las  infancias como una construcción sociocultural. Los cambios en las concepciones de infancia. Infancia y familia. Borramiento de la infancia. Infancia y género. La Infancia: entre la educación y la política. Regulaciones disciplinarias y orden normativo en el  jardín maternal 

Las violencias. Violencia social y violencia institucional. Violencia, maltrato y abuso en la familia. El jardín maternal y vulnerabilidad social. La sociedad posmoderna y las nuevas carencias. Factores de riesgo de la niñez. Discusión vigente: ¿A quién asistir? ¿Quién asiste? ¿Equidad o desigualdad?. 

La ética y el derecho. Educación: un acontecimiento ético. Pedagogía de exterioridad y de la alteridad: acogimiento, responsabilidad y hospitalidad. Las infancias, sus derechos y el marco legal. Legislación nacional o jurisdiccional sobre la niñez y sobre los jardines maternales.

SEMINARIO: ANÁLISIS DE LA INSTITUCIÓN JARDÍN MATERNAL 

Núcleos Temáticos

Consideraciones epistemológicas. El paradigma de la complejidad. Los niveles de la realidad social: grupos, organizaciones e instituciones. Transversalidad. La institución y lo instituido. Imaginario social.

Lo institucional y los enfoques institucionales. Funcionamiento, cultura y estilo institucional. La dinámica institucional. Tensión conflicto. El Análisis Institucional. Los fenómenos derivados de la implicación. La tragedia y las instituciones. La cultura de la mortificación. Psicodinámica del trabajo. Las ideologías defensivas del oficio.

El Jardín Maternal como objeto de análisis. La dimensión socio-histórica. Tensiones y defensas ante la experiencia de intimidad con niños pequeños. Organizadores de sentido y núcleos dramáticos en el jardín Maternal. Condiciones adversas, fracturas y pantallas. 
Aportes para el proceso de intervención. El establecimiento de la demanda. Aspectos metodológicos. La fase de observación y análisis. Técnicas e instrumentos de indagación. Las condiciones para la transformación: Imaginarios. Crisis y dramática del cambio

SEMINARIO TALLER: PERSPECTIVAS DIDÁCTICAS EN CONTEXTO
Núcleos Temáticos

Didáctica y Pedagogía. Especificidad y complejidad de la Protoinfancia. Estado de situación. Recuperando los sentidos originales de la “PAIDEIA”. El pedagogo que acompaña. Relación pedagógica e intersubjetividad. Una pedagogía centrada en el vínculo amoroso. Las relaciones de intimidad y la institución de la ternura.  El pedagogo que asiste, cuida y educa. Amor pedagógico y amor maternal. Asistir o enseñar.

Didáctica y Desarrollo Motor Autónomo. Pensar el cuerpo del bebe. Los organizadores del desarrollo. Vulnerabilidad y plasticidad. Los aportes de Emmi Pikler y del Instituto Loczy de Budapest. Implicaciones emocionales y posturales de algunos métodos de crianza. Confianza recíproca. El concepto de autonomía. Creación y construcción de espacios facilitadores. 

Didáctica y juego. El juego desde una mirada compleja y multirreferencial. El juego como derecho del niño. Jugar y jugarse. Espacio real y espacio imaginario. La planificación y la improvisación, dos opuestos en tensión.

Pedagogía de la escucha. Aportes basados en la Pedagogía Reggio Emilia. Documentación pedagógica, observación y registro como búsqueda de sentidos y significados. La documentación como narración y argumentación, modo de construir la identidad del jardín maternal. La creatividad de los cien lenguajes de Loris Malaguzzi.  

TALLER: VÍNCULO ENTRE EDUCADORES ESCOLARES y EDUCADORES FAMILIARES 

Núcleos Temáticos

Desarrollos conceptuales para el trabajo con la comunidad.  Definición del espacio común de padres y educadores. Modalidad de la comunicación. Factores sociales, psicológicos, históricos, políticos. La estructura imaginaria del vínculo. Novelas escolares y novelas familiares.

Las familias y las instituciones de crianza. La organización de la participación de la familia en las instituciones. Problemática familiar y delegación de la crianza. El proceso de adaptación. El Jardín Maternal en un contexto de crisis. Pobreza y vulnerabilidad social. Ansiedades y defensas. Diseños y propuestas. 
Aportes metodológicos para el desempeño del rol. La dinámica de los roles en el espacio institucional, desempeño y complementariedad de roles. Profesionalización del rol docente. Canales formales e informales. Alcances y limitaciones en el marco escolar. 

Dispositivos y estrategias institucionales para operar en contextos complejos. El diseño de dispositivos que faciliten la emergencia de: Los consensos sociales que legitiman y silencian. Las luchas por la producción de sentidos. El análisis crítico de los modos de regulación social. Enfoques preventivos para abordar las tensiones y el desgaste. 

SEMINARIO - TALLER: GESTIÓN DIRECTIVA 
Núcleos Temáticos

Escuela y gestión educativa en los nuevos escenarios. Los nuevos escenarios educativos. Tendencias emergentes en el campo educativo. Nuevos paradigmas del campo social: del pensamiento lineal al pensamiento complejo. Conceptualización de la gestión, debates estructurantes: La gestión como construcción profesional El Jardín Maternal como organización compleja. Ética de la gestión.

Los saberes específicos de la gestión. Las instituciones de crianza y el rol del director; Liderazgo transformativo y formación para la participación. Dimensiones del liderazgo. La dimensión pedagógica. Autonomía institucional y proyectos educativos. La planificación estratégica. Diseño y participación de la comunidad.

La gestión para la calidad educativa y el desarrollo profesional. La institución educativa como espacio de socialización profesional. Desarrollo de competencias para la gestión: asesoramiento- asistencia técnica. coordinación de grupos. Metodología de intervención social. 

La gestión y los equipos de trabajo. La coordinación de los grupos. Las reuniones de trabajo. Los conflictos – su abordajes, estrategias. La comunicación y la toma de decisiones. La evaluación como operación para el aprendizaje. La evaluación de la función docente

SEMINARIO:  DESARROLLO, APRENDIZAJE Y EDUCACIÓN 

Núcleos Temáticos

Lo “natural” y lo “cultural” en el ser humano. Enfoques innatistas, neoinnatistas y contextualistas del desarrollo humano. Implicancias para las prácticas educativas y de crianza. La naturalización de las etapas evolutivas: homogeneización, prácticas y dispositivos normalizadores.
La “revolución cognitiva”. Psicologías de la conducta y procesos mentales. Aprendizajes por asociación y por reconstrucción.  La Teoría psicogenética: el sujeto epistémico y la construcción del conocimiento.   La Teoría socio-histórica: el sujeto sociocultural y la relación mente-cultura.  Aportes y limitaciones de las teorías psicológicas en su interfase con los procesos educativos en el Jardín maternal.

 Las relaciones entre el desarrollo, la crianza y la educación institucional. - Análisis de los procesos de aprendizaje en contextos de enseñanza formal.  La singularidad del niño, la diversidad cultural y el pluralismo en el jardín maternal. Determinismo biológico y desigualdad social.  - Las representaciones y teorías personales de los docentes. Implicancias educativas.
SEMINARIO – TALLER LENGUAJES ARTÍSTICOS
La organización de esta propuesta, se orienta a profundizar la transmisión de las  manifestaciones de la cultura, entendiendo al docente como un comunicador valorativo de las diferentes tradiciones culturales y las instituciones como comunidades de aprendices, de mutualidad cultural, de construcción compartida de significados. 

Núcleos Temáticos  

Cultura y Educación un binomio indispensable. Las instituciones y los maestros como hacedores y mediadores de la cultura. La transmisión de tradiciones infantiles diversas: canciones, rondas, poesías, juegos;  cosmovisiones familiares, locales y mundiales. Los lenguajes artísticos, el goce por el conocimiento estético. 

La escuela como mediadora de la cultura. La escuela como reproductora de la estética del mercado versus la escuela como creadora de estéticas plurales. Las tensiones planteadas en torno a la idea de enseñar o irrumpir en la libre expresión de los pequeños.

Los lenguajes artísticos: corporales, lingüísticos, gráfico-figurativo-plástico, musicales en instituciones de crianza diversas. El cuerpo como mediador entre la propia subjetividad y los otros. Los modos para sensibilizar y enseñar. 

SEMINARIO – TALLER:  EDUCAR EN Y PARA LA SALUD

Núcleos temáticos

Aproximación a diferentes concepciones de la salud.  La salud como un estado; como un proceso de adaptación, como proceso dinámico. Variaciones del concepto de salud como construcción histórica y social. Diferentes significados en los distintos grupos sociales y culturales. Salud como un Derecho Humano. Concepción actual de la salud.
Incumbencia del rol docente en el campo de la salud escolar. Análisis e interpretación de los principales indicadores epidemiológicos de la salud infantil. Vías de articulación entre la familia, la escuela y los centros de salud  para  la promoción de la salud infantil. Riesgos medioambientales y geográficos. Enfermedades infantiles ligadas a factores sociales. Subsistema de la Salud Pública: redes de derivación del niño enfermo. El jardín maternal como institución promotora de la salud comunitaria.

Pautas del crecimiento y desarrollo neurobiológico del niño de 45 días a 1 año.  La alimentación natural y artificial del lactante. Principales causas de morbi- mortalidad  del niño menor de 1año. Pautas de atención. Prevención escolar de los accidentes en el lactante. Maltrato y violencia doméstica. Factores de riesgo y predisponentes.

Pautas del crecimiento y desarrollo neurobiológico del niño de 1 a 2 años.  Necesidades nutricionales. Desnutrición, obesidad. Diversificación de la dieta sólida y las variables sociales y culturales. Control de esfínteres. Locomoción y habla. Detección precoz de anomalías congénitas y adquiridas. Prevención escolar de los accidentes en los deambuladotes. Primeros auxilios.  
SEMINARIO: ÉTICA Y PROFESIONALIZACIÓN DOCENTE

Núcleos temáticos

La educación: un acontecimiento ético. Los aportes de F. Nietzsche, P. Ricoeur, H. Arendt y E. Levinas. Educación y cuestión moral. Conciencia  moral. Educación y narración. Identidad narrativa. Educación y natalidad. Estructuras de acogidas. Educación  y hospitalidad. Ética de la hospitalidad. Subjetividad humana, responsabilidad originaria y educación. “Yo soy tú cuando yo soy yo”. Ética de la infancia. Pedagogía del nacimiento, del comienzo y de la esperanza. Profesional reflexivo: de la racionalidad técnica a la reflexión desde la acción.

Profesionalismo. Pensamiento neoliberal y perspectiva sindical. Educar: algo más que un contenido. “Yo soy yo y él es él”. Memoria ejemplar y ética de la vigilancia. El paradigma de la calidad educativa. Autonomía profesional y saber experto: competencia docente. Eficiencia, eficacia y productividad. Estado, mercado y servicio público. Identidades docentes globalizadas. Los obstáculos de la profesionalización docente. Las condiciones laborales de los docentes. 

El educador: una identidad filosófica. Responsabilidad, experiencia, confianza. La crisis actual de las identidades y las representaciones sociales. Conflicto de voluntades. Experiencia de confianza. Confianza en el otro: otra forma de vínculo social.  Autonomización de la voluntad. Especificidad de la responsabilidad educativa. Existe otro en la acción de educar. La cultura del cuidado.  Educador: el farsante ético y la pedagogía de la fascinación y el encantamiento. 

PRÁCTICA EN TERRENO
Consta de tres instancias articuladas:
-
PASANTÍA

-
TUTORÍA DE INVESTIGACIÓN

-
GRUPO DE REFLEXIÓN

Caracterización y encuadre

Los estudiantes realizarán una Pasantía en Terreno desarrollando actividades de indagación con una modalidad de trabajo en equipo, en forma simultánea al Grupo de Reflexión y a Tutoría de investigación.

· Pasantía

Se ofrecerá a los alumnos el acercamiento a espacios institucionales diversos para insertarse y construir un conocimiento acerca de las problemáticas educativas concebidas en forma integral. La entrada en terreno se diseñará en forma grupal con consignas de trabajo individual según la estrategia requerida.

· Tutoría de Investigación

Esta modalidad de trabajo se propone brindar los elementos técnico-metodológicos necesarios para realizar el trabajo de indagación en terreno y su posterior análisis. 
· Grupo do Reflexión

Es un dispositivo destinado a facilitar los procesos do reflexión sistemática acerca de las prácticas docentes y del propio desempeño, centrando el análisis en la reconstrucción crítica de la experiencia de Práctica en Terreno. 
